
2022 年度 衛生医療評議会 医療施設に向けた 

アンケート調査集計結果 

 

新型コロナウイルス感染症対応が長期化し未だ終息の見えない中、自治労に加盟する全国の医療機関

は、それぞれの地域において中心的な役割を果たしてきました。 

 自治労本部・衛生医療評議会では、この間の新型コロナウイルス感染症への対応や、医療施設の影響や

課題を調べるため、Ｗｅｂアンケートを実施しました。 

 

2022 年度 衛生医療評議会：医療施設調査 

概要 

調査対象：医療施設（自治労加盟の自治体や単独病院単組） 

調査期間：２０２１年１１月２４日～２０２２年１月２１日 

調査方法：WEB アンケート 

回答状況：223 件  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



都道府県名を選択してください  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No. 都道府県 n ％

1 兵庫 23 10.3%

2 北海道 19 8.5%

3 新潟 12 5.4%

4 山口 11 4.9%

5 岐阜 9 4.0%

6 三重 8 3.6%

7 宮城 7 3.1%

8 静岡 7 3.1%

9 島根 7 3.1%

10 長野 6 2.7%

11 石川 6 2.7%

12 大阪 6 2.7%

13 鳥取 6 2.7%

14 徳島 6 2.7%

15 青森 5 2.2%

16 山形 5 2.2%

17 福島 5 2.2%

18 富山 5 2.2%

19 愛知 5 2.2%

20 宮崎 5 2.2%

21 熊本 5 2.2%

No. 都道府県 n ％

22 秋田 4 1.8%

23 和歌山 4 1.8%

24 広島 4 1.8%

25 沖縄 4 1.8%

26 栃木 3 1.3%

27 神奈川 3 1.3%

28 滋賀 3 1.3%

29 岡山 3 1.3%

30 香川 3 1.3%

31 福岡 3 1.3%

32 長崎 3 1.3%

33 鹿児島 3 1.3%

34 茨城 2 0.9%

35 千葉 2 0.9%

36 山梨 2 0.9%

37 愛媛 2 0.9%

38 大分 2 0.9%

39 東京 1 0.4%

40 福井 1 0.4%

41 奈良 1 0.4%

42 高知 1 0.4%

43 佐賀 1 0.4%

総　計 223



運営形態を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

病床数を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

再編統合の課題について 

Q1. 現時点で病院の再編統合に関する課題はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

ない 131 72.0%

ある 51 28.0%

総　計 182

運営形態 n ％

公営企業法全部適用 107 49.3%

公営企業法一部適用 56 25.8%

非公務員型地方独立行政法人 27 12.4%

その他 12 5.5%

公務員型地方独立行政法人 11 5.1%

指定管理者制度 2 0.9%

民間医療機関 2 0.9%

総　計 217

病床数 n ％

100床未満 44 19.8%

100床以上200床未満 50 22.5%

200床以上300床未満 33 14.9%

300床以上400床未満 38 17.1%

400床以上500床未満 22 9.9%

500床以上600床未満 14 6.3%

600床以上700床未満 12 5.4%

700床以上800床未満 5 2.3%

800床以上900床未満 1 0.5%

900床以上1000床未満 3 1.4%

総　計 222



 

Q2. 「ある」と回答したかたに伺います。再編統合に関して具体的な内容を教えてください。 

 

記述                                               

【別記載】 

 

 

 

新型コロナウイルス感染症患者（疑い患者含む）の受け入れについて 

Q3. あなたの勤務先は新型コロナウイルス感染症患者（疑い含む）を受入れていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4. 2021 年 1 月以降、施設内で業務上の因果関係による新型コロナウイルス感染症の感染者（院内クラ

スター含む）が発生しましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回　答 n ％

受け入れている（入院と外来） 153 68.9%

受け入れている（入院のみ） 28 12.6%

受け入れていない 21 9.5%

受け入れている（外来のみ） 19 8.6%

自部署から出た患者のみ 1 0.5%

総　計 222

回　答 n ％

いいえ 165 76.7%

はい 50 23.3%

総　計 215



ワクチン接種の副反応の取り扱いについて 

Q5. 正規職員のワクチン接種副反応休暇について、どのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6. 会計年度任用職員（非正規職員）のワクチン接種副反応休暇について、どのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q7. 正規職員でワクチン接種による副反応があった場合の医療費はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特別休暇(有給) 

回　答 n ％

特別休暇（有給） 129 57.8%

職免（有給） 41 18.4%

年次休暇 23 10.3%

わからない 13 5.8%

病気休暇（有給） 5 2.2%

風邪症状は特休、それ以外は職免 3 1.3%

接種当日は有給職免。翌日以降は特別休暇（有給） 3 1.3%

特別休暇（無給） 2 0.9%

職免（無給） 2 0.9%

年休か週休を選択 1 0.4%

休暇日数により休暇の取り扱が異なる（有給） 1 0.4%

総　計 223

回 答 n ％

特別休暇（有給） 118 53.2%

職免（有給） 35 15.8%

年次休暇 25 11.3%

わからない 24 10.8%

病気休暇（有給） 4 1.8%

特別休暇（無給） 3 1.4%

風邪症状は特休、それ以外は職免 3 1.4%

病気休暇（無給） 3 1.4%

接種当日は有給職免。翌日以降は特別休暇(有給) 3 1.4%

会計年度任用職員がない 2 0.9%

職免（無給） 1 0.5%

年休か週休を選択 1 0.5%

総 計 222

回 答 n ％

公務災害（労働災害） 119 64.0%

自己負担 35 18.8%

全て病院負担 24 12.9%

一部病院負担 3 1.6%

その他 5 2.7%

総 計 186



Q8. 会計年度任用職員（非正規職員）でワクチン接種による副反応があった場合の医療費はどのような取

り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新型コロナウイルス感染症に関連する休暇について 

Q9. 正規職員の新型コロナウイルスに感染（疑い含む）または濃厚接触職員に対する休暇はどのような取

り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q10. 会計年度任用職員（非正規職員）の新型コロナウイルスに感染（疑い含む）または濃厚接触職員

に対する休暇はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

公務災害（労働災害） 72 40.9%

自己負担 62 35.2%

全て病院負担 26 14.8%

一部病院負担 9 5.1%

事例にて判断 2 1.1%

事例なし 2 1.1%

取り決め無し 1 0.6%

救済制度の申請が通ればそちらで、ダメな場合には公務災害扱い 1 0.6%

予防接種健康被害救済制度 1 0.6%

総 計 176

回 答 n ％

特別休暇（有給） 147 66.8%

職免（有給） 29 13.2%

わからない 16 7.3%

病気休暇（有給） 12 5.5%

年次休暇 5 2.3%

特別休暇（無給） 3 1.4%

職免（無給） 3 1.4%

その他 5 2.3%

総 計 220

回 答 n ％

特別休暇（有給） 138 64.5%

職免（有給） 26 12.1%

わからない 24 11.2%

病気休暇（有給） 9 4.2%

年次休暇 6 2.8%

特別休暇（無給） 3 1.4%

職免（無給） 3 1.4%

その他 5 2.3%

総 計 214



 

Q11. 正規職員で発熱症状があった場合の休暇はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q12. 会計年度任用職員（非正規職員）で発熱症状があった場合の休暇はどのような取り扱いですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

防疫等作業手当について 

Q13. 防疫等作業手当は支給されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

特別休暇（有給） 138 64.5%

職免（有給） 26 12.1%

わからない 24 11.2%

病気休暇（有給） 9 4.2%

年次休暇 6 2.8%

特別休暇（無給） 3 1.4%

職免（無給） 3 1.4%

その他 5 2.3%

総 計 214

回 答 n ％

特別休暇（有給） 79 35.6%

年次休暇 73 32.9%

わからない 18 8.1%

病気休暇（有給） 20 9.0%

職免（有給） 13 5.9%

病気休暇（無給） 5 2.3%

職免（無給） 2 0.9%

その他 12 5.4%

総 計 222

回 答 n ％

陽性患者と疑い患者も含めて支給されている 160 74.8%

陽性患者へ対応した者のみ支給されている 34 15.9%

支給されていない 20 9.3%

総 計 214



 

Q14. 現在、支給されている防疫等作業手当の最も高い支給額はいくらですか？                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q15. 疑い患者が手当支給の対象となっている施設にお尋ねします。手当の対象となる疑い患者の定

義について教えてください？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q16. 防疫等作業手当は作業時間によって減額されますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 額 n ％

日額500円 1 0.5%

日額1000円 1 0.5%

日額2000円 5 2.7%

日額3000円 20 10.7%

日額4000円 146 78.1%

日額5000円 7 3.7%

日額6000円 4 2.1%

日額7500円 2 1.1%

日額8000円 1 0.5%

総 計 187

回 答 n ％

PCR検査などコロナ検査を行い結果がでるまで 52 31.0%

感染防護対応した場合 48 28.6%

医師が疑い患者と判断した場合 42 25.0%

発熱患者すべて 16 9.5%

取り扱いはあいまい 8 4.8%

その他 2 1.2%

総 計 168

回 答 n ％

減額されない 169 75.8%

減額される 27 12.1%

総 計 196



Q17. 「作業時間によって減額されている」と回答された方に伺います。施設は具体的な内容を教え

てください（例：1 時間未満は半額など） 

 陽性患者の身体に直接接触しない業務 

 明確な時間はなく 作業内容による  

 半日 2000 円 

 接する時間がおおむね 1～2 時間以上の場合は接触したと見做し、4000 円の対象。接する時間が短

い場合は 3,000 円の対象 

 PCR 検査は２０件以上は半額 

 8 時間が満額 あとは 6 割 

 6 時間以下は減額 

 5 時間以下は 3000 円 

 4 時間未満は減額 

 4 時間未満は 3000 円 

 4 時間未満 

 4 時間以内は 100 分の 60 

 3 時間 45 分以内は半額 

 30 分未満は 1000 円 

 2 交代夜勤などは減額(6000 円) 

 2 交替勤務者は減額(6000 円) 

 2 交替勤務者は 2 日分ではなく減額(6000 円) 

 20 分以下は 3000 円 

 1 日相当 4,000 円、それ以外 3,000 円 

 1 時間未満は 3,000 円に減額 

 1 時間以内は 3000 円、１時間以上は 4000 円 

 1 時間以上４時間未満日額 2000 円、１時間未満日額 1000 円 

 1 時間 4 千円、未満なら 3 千円 

 

Q18. 2 交代勤務を行っている施設にお尋ねします。2 交代勤務を行った場合の防疫等作業手当は何日

分支給されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

2日分 54 38.8%

わからない 42 30.2%

1日分 40 28.8%

6000円 3 2.2%

総 計 139



Q19. 日をまたぐ準夜勤務（例：16：20～1：05）を行っている施設にお尋ねします。準夜勤務をした

場合の防疫等作業手当は何日分支給されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

差別や偏見について 

Q20. 2021 年 1 月から、あなたの施設で職員に対する差別や偏見を受ける事例がありましたか？（職

場内外含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q21. 具体的な事例があれば可能な範囲でお答えください。 

記述                                               

【別記載】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

1日分 97 58.8%

わからない 46 27.9%

2日分 22 13.3%

総 計 165

回 答 n ％

なかった 82 36.8%

あった 76 34.1%

わからない 65 29.1%

総 計 223



安全衛生委員会とメンタルヘルスケアについて 

Q22. 施設で労働安全衛生委員会は開催されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q23. 開催されていると回答された施設にお尋ねします。新型コロナウイルスに関するメンタルヘル

スケアについて議題にあがりましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q24. 悩みごとを相談できる窓口は設置されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

毎月一回開催している 168 75.3%

不定期開催 25 11.2%

開催していない 11 4.9%

わからない 8 3.6%

2か月に一回開催している 7 3.1%

3か月に一回開催している 2 0.9%

その他 2 0.9%

総 計 223

回 答 n ％

あがった 89 41.8%

あがっていない 79 37.1%

わからない 45 21.1%

総 計 213

回 答 n ％

当局が設置 114 51.8%

当局と組合がそれぞれ設置 47 21.4%

設置していない 23 10.5%

職場以外に設置 16 7.3%

組合が設置 9 4.1%

コロナ専用でないが設置 4 1.8%

その他 7 3.2%

総 計 220



新型コロナウイルスに関連した退職や休職について 

Q25.  2021 年 1 月以降、新型コロナウイルスに関連して退職した職員はいますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q26. 退職のあった職種は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q27. 2021 年 1 月以降、新型コロナウイルスに関連し、休職された職員はいますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

いない 131 59.0%

わからない 70 31.5%

いる 21 9.5%

総 計 222

回 答 n ％

現業 1 2.7%

医師 2 5.4%

事務系職員 2 5.4%

医療技術職 4 10.8%

看護師 24 64.9%

総 計 33

回 答 n ％

いない 136 61.8%

いる 33 15.0%

総 計 169



 

Q28. 休職のあった職種は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

定年延長について 

Q29. 定年延長について、当局とどのような協議・交渉を実施しましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q30. 議会提案の時期はいつを予定していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回 答 n ％

事務系職員 4 7.7%

医師 5 9.6%

医療技術職 8 15.4%

看護師 32 61.5%

総 計 49

回 答 n ％

実施できていない 77 38.5%

国家公務員と同様の制度内容で協議・交渉中 60 30.0%

県・市町村の結果待ち 38 19.0%

検討会等を開催し、課題の共有をした 14 7.0%

国家公務員と同様の制度内容で妥結 3 1.5%

単組の中で合意形成ができていないため進んでいない 4 2.0%

国家公務員と異なる制度内容で協議・交渉中 2 1.0%

検討会を年度内に開催 1 0.5%

要求書を提出し、今後協議予定 1 0.5%

総 計 200

回 答 n ％

未定 134 69.8%

非公務員型独法・指定管理者制度・民間病院なので議会提案なし 18 9.4%

2022年9～10月議会 14 7.3%

2022年2～3月議会 12 6.3%

2022年5～6月議会 12 6.3%

2022年11～12月議会 1 0.5%

2023年2～3月議会 1 0.5%

総 計 192



 

Q31. 医療職場における定年延長について、課題をどう考えていますか？（３つまで選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他 自由記載 

Q32. その他ご意見や困っていること、改善したいことなどがあれば教えてください（どんな内容でも

構いません） 

記述                                                 

【別記載】 

 


